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Oroklés
Térjlink vissza a kalyhahoz, a Diak osztalyunkhoz.

Adjunk hozza egy hazitKeszit () metddust.

Az aktualis verzionk valahogy igy néz ki (minden adattag private, minden metédus public):

public class Diak {
private String nev;
private int szuletesiEv;
private double atlag;

public Diak () {
}

public Diak (String nev, int szulEv, double atlag)

this.nev = nev;
this.szuletesiEv = szulEv;
this.atlag = atlag;

}

public void kiir() {

System.out.println(this.nev + " (" + this.szuletesiEv +

this.atlag + ")");

}
public void hazitKeszit () {

System.out.println ("Fogom a kedvenc szdvegszerkesztdémet,

megirom, majd elkiildém e-mailben.");
}
public void beker () {...}

}

Tegyuk fel, hogy irtunk is mar a segitségével egy csudijd kis nyilvantarté programot:

Diak[] iskola = new Diak[20];

iskola[0] = new Diak("Nagy Klara", 1999, 4.
iskola[l] = new Diak ("Kiss Ferenc", 1999, 3.
iskola[2] = new Diak ("Kovacs Dzsesszika", 1995,

for (Diak d : iskola) {
d.kiir ();
}

for (Diak d : iskola) {

d.hazitKeszit () ;
}
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Esziinkbe jut, hogy egy-két tanuld informatikat is tanul, és ahhoz, hogy tudjuk, ki fog tudni nekiink
segiteni az iskola nyilvdntartasi rendszerének fejlesztésében (természetesen ingyen, informatika 5-
Osért), tarolni akarjuk az 6 kedvenc programozasi nyelviiket (String kedvencNyelv). Ha meghivjuk a
kiir() metodust, akkor 6k a kedvenc programozasi nyelviiket is ki fogjak irni. .. Ezen kivil az
informatikatandr megfigyelte, hogy &k nagyon sokszor elégedetlenek a Microsoft operacids
rendszerével: (public void windowstSzid() kiir valami csinyasagot errél az operacids rendszerrdl).

Készitsuk el a fentieknek megfelel6 InfosDiak osztalyunkat:

public class InfosDiak {
private String nev;
private int szuletesiEv;
private double atlag;
private String kedvencNyelv;

public InfosDiak () {
}
public InfosDiak(String nev, int szulEv, double atlag, String
kedvencNyelv) {
this.nev = nev;
this.szuletesiEv = szulEv;
this.atlag = atlag;
this.kedvencNyelv = kedvencNyelv;
}
public void kiir() {
System.out.println(this.nev + " (" + this.szuletesiEv + "; " +
atlag + "; " + this.kedvencNyelv + ")");
}
public void windowstSzid() {
System.out.println ("Irgum-burgum, madr megint lefagyott ez a
")
}
public void hazitKeszit () {
System.out.println ("Fogom a kedvenc szdvegszerkesztémet, és
megirom, majd elkiildém e-mailben.");
}
public void beker() {.../* itt is valtoztatnunk kell */...}
}

Hogyan készitlink egy ilyen osztalyt?
Lemasoljuk az osztdlyt és atirjuk. Hozzaadjuk a windowstSzid () metddust, a kedveneNyelv-
et, mddositjuk a konstruktort, a kiir () -t.

Ez a megoldas elég problémas:
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e Tobbszoroz6dés: Ha taldlunk egy hibat a Diak-ban, akkor azt biztosan megtalaljuk az
InfosDiak-ban is, azaz két helyen kell javitani, ahogy a médositasokat is mindig két helyen kell
elvégezniink. (DRY - Don’t Repeat Yourself!)

e Kiilon tomb: Nem tehetjik be az InfosDiak objektumainkat a mostani iskola témbbe, mert
nem azonos tipusuak.

A megoldas: az 6roklés.

Az 6roklés (leszarmaztatas, inheritance, subclassing) soran alapul vesziink egy mar létez6 osztalyt
(Diak), és abbol képziink ujat Ggy, hogy az eredetihez képest csak a valtozasokat rogzitjiik.

Az eredeti osztélyt sziil6osztdlynak (parent class, superclass), az Ujat gyerekosztdlynak (subclass)
nevezzik. Az 6roklést tobb szinten is végrehajthatjuk. Egy adott osztaly szll§jét, annak szll§jét...
Osszefoglaléan dsosztdlyoknak nevezziik. Egy adott osztaly gyerekeit, gyerekeinek gyerekeit... pedig
leszdrmazott osztdlyoknak nevezziik.

Ha az egyértelm(iséget nem veszélyezteti, tokéletesen jo, ha egy 6roklési relaciéban dsosztdlyrdl és
leszdrmazottrol beszéliink.

Milyen véltoztatasokat tehetlink a gyerekosztalyban a sziil6osztalyhoz képest?

1. Uj adattagot adhatuk hozza.
2. Uj metddust adhatunk hozza.
3. szul6ben meglévé metddust felllirhatunk (fellldefinialas, override)

Egy adott osztdly szlilGosztalyat a fejlécébe irt extends Sziil60sztaly kiegészitéssel jeloljik.
Javaban minden osztalynak (maximum) egyetlen Gsosztélya lehet.

A konstruktor nem 6roklédik!

Lassuk az InfosDiak osztalyunkat (masodik verzid):

public class InfosDiak extends Diak {
/* a Diakban is meglévdé adattagok kivehetdék */
// 1j adattag
private String kedvencNyelv;

public InfosDiak () {
}
public InfosDiak (String nev, int szulEv, double atlag, String
kedvencNyelv) {
this.nev = nev; // HIBAS
this.szuletesiEv = szulEv; // HIBAS
this.atlag = atlag; // HIBAS
this.kedvencNyelv = kedvencNyelv;
}
// megvaltoztatott metddus
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public void kiir () {
System.out.println(this.nev + " (" + this.szuletesiEv + "; " +
this.atlag + "; " + this.kedvencNyelv + ")"); // HIBAS

}
// 0j metddus
public void windowstSzid() {
System.out.println ("Irgum-burgum, mar megint lefagyott ez a
. u) ;
}

/* hazitKeszit () nem kell, mert 6rdkli a Diakbdl */

public void beker() {.../* itt is valtoztatnunk kell */...} //
HIBAS
}

Van egy par hibank amiatt, hogy a Diak osztalyban el6re nem 1atd mddon private lett minden
adattag. A private definicidja az, hogy csak a definidlé osztalybdl érhetd el. Az InfosDiak pedig
nem a Diak, ezért onnan ezek nem érheték el.

Valtoztassuk meg a Diak osztalyunkat:

public class Diak {
protected String nev;
protected int szuletesiEv;
protected double atlag;

}
Most mar megjavultak a dolgok.

Ami adattagokat a szll6osztdly definial, azoknak a bedllitdsat érdemes a sziilGosztalyra bizni, ezt
nézzik meg a kbvetkezd anyagban.
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